

B1

# 三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2022/10/25  
星期二  
本版责编 王平  
每周二出版 B1-B8

[耳听八方]

## 黑龙江

大豆总产创历史新高

从黑龙江省农业农村厅了解到,今年,黑龙江省大豆生产喜获丰收。农情调度显示,除个别低洼地块外,黑龙江省大豆收获基本结束,总产创历史新高。黑龙江省农业农村厅整合资金专项支持,向上争取中央预算内投资3250万元,用于建设2.5万亩大豆油料生产基地和生产者补贴拉动。全省继续实施玉米、大豆差异化补贴政策,大豆生产者补贴每亩比玉米生产者多220元。1514.3万亩耕地轮作试点重点向种植大豆倾斜,试点技术路径以玉米与大豆轮作为主。进一步扩大农业保险面积,在6个县开展大豆种植收入保险试点,减少大豆生产风险。在农业农村部支持下,今年建设1个国家级大豆产业集群、2个大豆产业强镇。为确保扩种达到1000万亩以上,黑龙江省在四个方面挖潜:推进大豆向一二积温区拓展;重点推行米豆轮作,稳步增加大豆面积;管控新增用途耕地,主要用于大豆种植,并探索开展盐碱地种豆试验,在大庆落实试点面积590亩;以北大荒农垦集团为主体,在三江平原超采地下水区域的非灌区,探索“稻改豆”试点,落实试点面积25万亩。

## 浙江

首例胚胎牛诞生

日前,浙江省奶牛遗传改良与乳品质研究重点实验室传出好消息,其采用胚胎移植技术繁育的第一头南方奶牛良种“胚胎牛”在泰顺云岚牧场诞生。“经过基因检测,这头小母牛遗传基因特别优良,目前健康状况很好。”该实验室负责人肖卫明说,随着这批胚胎移植技术繁育的南方奶牛良种“胚胎牛”陆续诞生,今后浙江省奶牛遗传改良便有了“浙产芯片”,可有效打破高端奶牛品种长期依赖进口的局面。今年1月,浙江省出台《浙江省现代种业发展“十四五”规划》,着力打造现代种业强省和特色品种大省。在省市县联合推动下,由浙江一鸣食品旗下中星畜牧公司联合浙江大学,共建浙江省奶牛遗传改良与乳品质研究重点实验室,通过胚胎生产、移植技术等研究,攻坚奶牛种业“卡脖子”问题。技术人员在泰顺县柳峰乡云岚牧场开展胚胎移植工程,首批移植14头高育种值胚胎牛将在近期陆续降生。云岚牧场相关负责人介绍,牧场将通过体形、基因等测定技术,继续培育适合南方气候的优质核心奶牛种群。

## 深入推进优质粮食工程与新经济融合发展

[封面人物观点]

## 作者简介

汪来喜

河南工业大学  
经济贸易学院教授

[核心提示]

相对于传统经济而言,“新经济”是以数字、数据为基本要素,以信息为主导,以技术创新及应用为内核,以网络为平台实现互联互通,形成以新技术、新产业、新模式为特征的经济形态。当前实施优质粮食工程,尤其需要理解新经济快速发展的时代方位。

### 正确认识新经济时代的四方面特征

晰划分的特点。

**新经济时代呈现快速变化特征。**新经济时代由于互联网的出现,可以在互联网上,对新的想法、技术、模式进行快速试错和迭代,在迭代演化中完善强大。当前这种演化不仅没有停止的趋势,还呈现不断加快的趋势。快速涌现的新思想、产品、模式、技术、信息,对产业和产品的发展都产生影响。

**新经济时代的产能过剩引发变革。**以数字化为特征的新经济时代,基于前述快速变革特征,走在前列的企业可以生产具有便捷、低成本价值体验的新产品。这就使得一大批模仿者跟随,引起同质化竞争,倒逼走在前列的企业变革自身商业模式、加强品牌建设等。

相对于传统经济而言,“新经济”是以数

字、数据为基本要素,以信息为主导,以技术创新及应用为内核,以网络为平台实现互联互通,形成以新技术、新产业、新模式为特征的经济形态。为确保优质粮食工程升级版建设取得实实在在成效,国家粮食和物资储备局2021年底印发粮食绿色仓储、粮食品种品质品牌、粮食质量追溯、粮食机械装备、粮食应急保障能力、粮食节约减损健康消费提升等“六大提升行动”方案。旨在推动粮食稳产提质增效,在更高水平上保障国家粮食安全。坚持增产与提质并重,带动粮食种植方式从传统向现代的转变,粮食生产经营从粗放向集约的转变,粮食产业发展从链短低效向优质高效的转变,夯实粮食安全基础。当前实施优质粮食工程,尤其需要理解新经济快速发展的时代方位。

### 新经济时代引发五方面变化

续增长且高级化的消费者需求。农业经济时期仅为满足单一的温饱需求,而进入工业经济时代,大生产模式追求的是丰裕的物质财富生产。数字经济时期,在物质需求被不断满足的条件下,开始出现个性化、定制化的消费趋势。因此,数字经济与工业经济的最大不同,是将人类自我实现需求放置于经济活动的重心,形成以消费者精神需求为核心的价值传导机制。

**产业活动新变化。**传统经济由于商品供给短缺,着重于以生产活动为中心。如何提高生产效率,是企业管理者重点考虑的问题。而新经济是在传统经济发展基础上,互联网、物联网、云计算等新兴产业与传统产业的融合发

展,其中心环节是研发和服务,这是新经济对创新、全球化和资产合理配置的新要求。

**产业发展模式新变化。**新经济时代由于技术快速发展和网络普及,人们在科技知识获取上基本处于同一地位,这就为创客提供了机会。创客在原有企业发展模式基础上,可对其进行智能化、便捷化改进,形成智能化、便捷化的产业形态,这就使得资源浪费等问题减少。

**金融账户资源新变化。**旧经济一般以柜台交易为根本,具有可见的售货柜台和收银柜台,是“物理环境”约束下的经济活动。而新经济由于互联网的普及发展,使交易和支付都是一个记账活动,人们交易更多在网上完成,形成“平台经济”,接近于“数理环境”下的经济活动。

### 推进优质粮食工程与新经济融合发展的五点思考

**以新经济提升粮食企业优产高利。**新经济发展到目前,最新形式是数字经济,数字经济使得粮食产业数量、质量等信息都比以前更加透明。通过快捷透明的销售网络,能够更好地实现高质量高价格、低质量低价格。这有助于粮食企业加强企业管理,提升商品质量。

**以新经济推进粮食产品全面商品化。**随着新经济尤其是数字经济的快速发展,各类粮食企业创新商业模式,借助数字技术打造网上粮店、预约售粮、粮食银行、质量追溯、云端监管、云端协同等创新应用,使粮食品类进入流通的手段更加丰富,使得粮食品类实现了“惊险跳跃”,更快地达到了全面商品化。商品销售快速完成,能够帮助企业实现业绩稳健增长,进而实现粮食行业资源整合、网络贯通和应用贯通,保障全国粮食供需平衡和产业链平稳运转。

**以新经济凸显粮食数据要素重要性。**农业文明时期土地和劳动是主要生产要素,进入工业文明后,萨伊提出土地、劳动和资本的“生产三要素论”,地租、工资和利息分别是三者的

价值形式。而进入以数字经济为代表的新经济时代,数据作用大为增强。党的十九届四中全会提出,“健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制”,在国家层面将数据纳入生产要素范围。相对于土地、劳动、资本和技术等要素,数据要素呈现权属复杂、价值倍增、与其他要素紧密交叉、非稀缺性等特点。当下,数字经济快速发展,数据作用日益重要。粮食产业体系作为经济体系和重要的经济社会组织,也遵循同样规律,必须超前认识数据要素重要性日益凸显的趋势。

**以新经济解决涉粮企业软价值创造问题。**新经济时代来临,为粮食传统行业转型升级提供了更多工具和方法,在基本物质需要得到满足的年代,如何创造更多软价值来满足人们美好生活需要,是企业转型和创新的方向。基于新经济时代商品信息的快捷传递,人们对粮食质量更加重视,容易形成“赢者通吃”的马太效应。涉粮企业产品质量越好,越具有品牌效应,附加在产品上的软价值就越多。

**以新经济减弱粮食生产周期性危机。**一般来说,粮食品类的本期产量决定于前一期的价格,粮食品类本期的需求量决定于本期的价格,生产者总是根据本期的价格来决定下一期的产量,这样,本期的价格也就是生产者对下一期的预期价格。而事实上,在每一期,生产者只能按照本期市场价格来出售由预期价格,即上一期价格所决定的产量。这种实际价格和预期价格的不吻合,造成了产量和价格的波动,就容易导致粮食生产周期性危机。而进入新经济时代,新经济发展使得数字经济快速发展,进而使粮食需求及粮食供给透明度增加,不像以前由于信息缺乏导致上述蛛网效应,这就有助于粮食生产周期性危机减弱。

(摘编自《重农评》)

